

余道生(1902—1932)

(编者按) 1927年秋,由中共遂溪县委领导的一支农民自卫军渡海转移到合浦属斜阳岛上,改造原符振岳部,团结广大渔民,共同生产生活 and 战斗,建立革命根据地,长达五年之久。在此期间,农军多次回师大陆,狠狠打击敌人,威震遂溪和南路。因此,敌人对此大为恼恨,多次围攻未遂。1932年冬,敌人调集海陆空三军重兵围攻,农军坚持战斗,重创顽敌,后因敌我力量悬殊,弹尽粮绝而被敌攻破。符振岳、余道生等大部指战员阵亡,薛经辉等四十余人陷入敌手,1933年春在北海西炮台英勇就义。斜阳岛的武装斗争,象一颗启明星、一支火炬照亮了北部湾,照亮了合浦以及南路人民的心。我们这里,登载一篇斜阳岛农军前线指挥员之一余道生烈士的事迹,这是根据余道生爱人赖英的回忆摘录出来的,谨以此表示对无畏战士的深切怀念。

余道生1902年4月出生于遂溪县余屋村一个贫农家庭。他受南路革命先驱黄学增、韩盈、黄广渊影响,1926年参加“雷州青年同志社”从事农民运动,同年参加了共产党,党组织派他在遂溪领导农民运动。

1927年蒋介石叛变革命,屠杀共产党人和革命群众,他家受到残害,父母被吊打,弟弟被枪杀,韩盈等领导人也被杀害。为了还击敌人,他和黄广渊、陈光礼、薛经辉等领导遂溪县乐民区农军于6月举行武装暴动,他任二中队队长,曾攻打江洪、纪家等地反动民团。后敌人集中力量围攻乐民区,处境日益恶劣,遂溪县委决定,派陈光礼和余道生、薛经辉带领农民自卫军一百多人,于1927年秋,从蛇头地乘船渡海到斜阳岛,把符俊岳一支逼上梁山的队伍改造过来,建立斜阳根据地。

余道生到斜阳岛后担任第二营副营长,因工作关系,认识濶洲岛赖英的家,和赖英结婚,夫妇俩过着艰苦而愉快的生活。

1928年,农军从濶洲渡海攻打遂溪县城,获得大捷,再攻安铺。那时他手臂负伤,咬紧牙根攻下安铺。几次胜利后,农民军本想转移海南岛,和海南工农红军会合,但敌人从四面八方包围过来,农军且战且退,1928年秋,只好返回斜阳岛,休整部队。

1931年春,伪廉阳水师统带李基文带兵攻打斜阳岛,被农军迎头痛击,李基文的水师无法登陆,只好抱头鼠窜。当时濶洲群众唱了一首歌:“濶洲对面是孤墩,四面海水围匀匀,搬动千军打不倒,生生激死李基文。”

1932年4月,国民党兵又一次进犯斜阳,被农军打得狼狈败走。同年9月,敌人集结大批兵力进犯,农军在东埠港和北埠港消灭了敌兵四十多人,敌人只好悻悻退回濶洲岛。但是这时,余道生等指挥人员,知道存粮不多,弹药也越来越少,而一场大决战不可避免到来,余道生和同志们一起,互相勉励、互相鼓舞,跟敌人血战到底。

1932年10月，敌人出动海陆空军监纠合地方反动武装，疯狂围攻斜阳岛。防守东埠港口的第一营营长符俊岳牺牲了，同志们继续顽强战斗。打了大半天，农军的弹药越来越少，余道生的枪，只剩下两颗子弹，他号召大伙拣石块，用石头打击敌人。敌人攻势更加疯狂，逼近农军最后阵地，这时候，余道生让妻子赖英和群众转移，嘱咐赖英向党报告，自己坚持奋战。他向敌人打了一枪，又朝自己打了一枪，把手枪丢下海，抱起一块大石砸向敌人，高呼“共产党万岁”，纵身跳下大海，壮烈牺牲了，年仅三十岁！

赖英遵照余道生嘱咐，跟着薛经辉以及剩下的战士和群众，退守羊咩洞，在洞里坚守了七天七夜，虽然断水断粮，却没有一个人动摇。同志们用衣服在泥浆里吸水解渴，妇女献出乳汁救护伤员。最后六十多人被捕，押返北海监狱，敌人威迫利诱，毒刑拷打，没有人动摇变节。除群众之外，农军四十余人在西炮台壮烈牺牲。赖英当时杂在群众中，经母亲倾家荡产赎了出来。她没有辜负爱人生前嘱托，把斜阳岛斗争真相向党、向人民报告，让大家永远记着这些英雄烈士们。